

$$\underbrace{M(x, y)}_{\text{مشتق نسبت به } x} + \underbrace{N(x, y)}_{\text{مشتق نسبت به } y} y' = 0$$

معادله کامل: به معادله

$$y = N_x \quad \leftarrow \text{مشتق } M \text{ نسبت به } y$$

برای حل ابتدا از $M(x, y)$ نسبت به x انتگرال می گیریم و به جای N تابع $h(y)$ را جایگزین می کنیم سپس از جواب به دست آمده نسبت به y مشتق گرفته و برابر تابع N قرار می دهیم بایست که

$$h(y) = \int N dy \quad y(1) = 2$$

$$M_y = N_x \rightarrow M_y = N_x \rightarrow \text{معادله کامل است}$$

$$f(x,y) = \int y dx = yx + \overset{?}{h(y)} \rightarrow f_y = N \rightarrow x + h'(y) = x + y^2 \int$$

$$h(y) = y^3/3$$

$$\text{Ans. } yx + y^3/3 = C$$

$$x(1) = 2 \rightarrow \begin{cases} x=1 \\ y=2 \end{cases}$$

$$2 \times 1 + \frac{8}{3} = C \rightarrow C = \frac{14}{3}$$

$$\text{Ans. } yx + y^3/3 = \frac{14}{3}$$

$$\int y dx + \int (my^2) dy = 0 \rightarrow my = n$$

$$yx + \cancel{xy} + y^3/3 = C$$

$$\underbrace{(x e^y + 2)}_N dy + \underbrace{e^y}_M dx = 0 \quad \left\{ \begin{array}{l} M_y = e^y \\ N_x = e^y \end{array} \right\} M_y = N_x \rightarrow \text{معادله کامل است}$$

$$f(x, y) = \int e^y dx = x e^y + h(y) \rightarrow f_y = N \rightarrow x e^y + h'(y) = x e^y + 2$$

$$h(y) = 2y \rightarrow \text{پس} \quad x e^y + 2y = C$$

عامل انتگرال $M(x, y)$ یا $N(x, y)$ را می توان به صورت $y' = 0$ $M(x, y) + N(x, y) y' = 0$ معادله کامل می شود، معادله کامل $M(x, y)$ یا $N(x, y)$ یافت به تنهایی که آن در $M(x, y)$ یا $N(x, y)$ ضرب شود، معادله کامل می شود در این صورت جامع

$M(x, y)$ عامل انتگرال ساز گفته می شود برای $M(x, y)$ دو حالت زیر را در نظر می گیریم:
الف) $M(x, y)$ تابعی از x به صورت $M(x)$ باشد در این صورت:

$$\mu(x) = e^{\int \frac{M_y - N_x}{N} dx}$$

ب. $\mu(x, y)$ فقط x یا y به صورت $\mu(y)$ یا $\mu(x)$ دارد یا نه داریم:

$$\mu(y) = e^{\int \frac{N_x - M_y}{M} dy}$$

$$(3xy + y^2) + (x^2 + xy) y' = 0 \quad \begin{cases} M_y = 3x + 2y \\ N_x = 2x + y \end{cases} \quad M_y \neq N_x \rightarrow \text{داده شده}$$

$$\frac{M_y - N_x}{N} = \frac{x + y}{x^2 + xy} = \frac{x + y}{x(x + y)} = \frac{1}{x} \quad \mu(x) = e^{\int \frac{1}{x} dx} = e^{\ln x} = x$$

فرض می‌کنیم $\mu(x)$ را در معادله می‌کنیم - معادله کامل شود و سپس حل می‌کنیم.

$$x \left[(3xy + y^2) + (x^2 + xy) y' = 0 \right] \rightarrow \underbrace{(3x^2y + xy^2)}_M + \underbrace{(x^3 + x^2y)}_N y' = 0$$

$$\begin{cases} M_y = 3x^2 + 2xy \\ N_x = 3x^2 + 2xy \end{cases} \rightarrow M_y = N_x \rightarrow \text{ok}$$

$$f(x, y) = \int (3x^2y + xy^2) dx = \frac{3x^3}{3} y + \frac{x^2 y^2}{2} + h(y)$$

$$f_y = N \rightarrow \cancel{x^3} + \cancel{x^2 y} + h'(y) = \cancel{x^3} + \cancel{x^2 y} \rightarrow h'(y) = 0 \rightarrow h(y) = C$$

$$\therefore x^3 y + \frac{x^2 y^2}{2} + C = 0$$

$$\int (3x^2y + xy^2) dx + \int (\cancel{x^3} + \cancel{x^2 y}) dy = 0 \rightarrow \cancel{\frac{3x^3}{3} y} + \cancel{\frac{x^2 y^2}{2}} + x^3 y + \frac{x^2 y^2}{2} = C$$

$$\underbrace{y dx + (2x - 2e^y) dy = 0}_{M_y = 1} \quad \left\{ \begin{array}{l} M_y = 1 \\ N_x = 2 \end{array} \right\} M_y \neq N_x \rightarrow \text{نیست}$$

$$M_y = e^{\int \frac{N_x - M_y}{n} dy} = e^{\int \frac{2-1}{y} dy} = e^{\ln y} = \textcircled{y} \quad \text{از بهر دستاورد میخیزد}$$

$$\underbrace{y dx + (1+x^2) dy = 0}_{M_y = 1} \quad \left\{ \begin{array}{l} M_y = x \\ N_x = 2x \end{array} \right\} M_y \neq N_x$$

$$M(x) = e^{\int \frac{M_y - N_x}{n} dx} = e^{\int \frac{x - 2x}{1+x^2} dx} = e^{-\frac{1}{2} \int \frac{2x}{1+x^2} dx} = e^{-\frac{1}{2} \ln(1+x^2)}$$

$$M_y = e^{\int \frac{N_x - M_y}{n} dy} = e^{\int \frac{2x - x}{xy} dy} = e^{\int \frac{dy}{y}} = e^{\ln y} = y \rightarrow M_y = y$$

$$M(x) = \frac{1}{\sqrt{1+x^2}}$$

$$\underbrace{(e^n - \sin y)}_m dx + \underbrace{xy dy}_n = 0 \quad \left\{ \begin{array}{l} my = -xy \\ n_n = 0 \end{array} \right. > my \neq n_n$$

$$M(n) = e^{\int \frac{my - n_n}{n} dx} = e^{\int \frac{-xy - 0}{xy} dx} = e^{\int -dx} = e^{-x}$$

حرفی کامل از طرف من: e^{-x}

$$\left(\frac{1}{x^3} + \frac{1}{x^2 y} + \frac{1}{x^3 y^3} \right) dx + \left(\frac{1}{y^3} + \frac{1}{x y^2} + \frac{3}{2 x^2 y^4} \right) dy = 0$$

تمرین: $\frac{1}{x^3} + \frac{1}{x^2 y} + \frac{1}{x^3 y^3}$

معادلات زیر را با عامل آسان کنی به صورت $M(n) = x^m y^n$ جواب دهی (باید)

$$(3y + 4xy^2) dx + (2x + 3x^2 y) dy = 0 \xrightarrow{\text{جواب}} m=2, n=1 \rightarrow M(n) = x^2 y$$

(الف) $(3y + 4xy^2) dx + (2x + 3x^2 y) dy = 0$

$$\div 1(\underbrace{x^2 + xy}_N) y' + \underbrace{3xy + 2y^2}_M = 0 \rightarrow \begin{cases} M_y = 3x + 4y \\ N_x = 2x + y \end{cases} \rightarrow M_y \neq N_x \quad \underline{\text{نقد}}$$

$$\mu(x, y) = x^m y^n \rightarrow x^m y^n \left((x^2 + xy)y' + (3xy + 2y^2) \right) = 0$$

$$\rightarrow \underbrace{(x^{m+2} y^n + x^{m+1} y^{n+1})}_N y' + \underbrace{(3x^{m+1} y^{n+1} + 2x^m y^{n+2})}_M = 0$$

$$u_y = v_x \rightarrow \begin{cases} 3(n+1)x^{m+1}y^n + 2(n+2)x^m y^{n+1} \\ (m+2)x^{m+1}y^n + (m+1)x^m y^{n+1} \end{cases} \rightarrow u_y = v_x \begin{cases} 3(n+1) = m+2 \\ 2(n+2) = m+1 \end{cases}$$

$$m=7, n=2$$

$$u(x,y) = x^m y^n = x^7 y^2$$

اما تغییر صغیر $z = \sin y$ زیر را در نظر بگیرید.

$$\underbrace{(4x^3 \sin^3 y - 2x \sin y)}_M dx + \underbrace{(3x^4 \sin^2 y - x^2)}_N dy = 0$$

$$M_y = N_x \rightarrow \text{Curl } 0 \rightarrow f(x, y) = \int M dx = \dots$$

فرض $\sin y = z \rightarrow dy = dz$

$$\rightarrow \underbrace{(4x^3 z^3 - 2xz)}_M dx + \underbrace{(3x^4 z^2 - x^2)}_N dz = 0$$

$$M_z = N_x \rightarrow \begin{cases} M_z = 12x^3 z^2 - 2x \\ N_x = 12x^3 z^2 - 2x \end{cases} \dots$$

$$\overbrace{\cos x (2 \sin y - \sin x)}^M dx + \overbrace{(\sin x \cos y)}^N dy = 0 \quad \text{و در زیر را حد کنید.}$$

$$y(\pi/2) = -\frac{\pi}{2}$$

$$M_y = \cos x (2 \cos y) \quad , \quad N_x = -\sin x \cos y$$

$$\mu(x) = e^{\int \frac{M_y - N_x}{N} dx} = e^{\int \frac{2 \cos x \cos y + \sin x \cos y}{-\sin x \cos y} dx} = e^{-3 \int \frac{\cos x}{\sin x} dx}$$

$$= e^{-3 \ln \sin x} = e^{\ln \sin^3 x} = \frac{1}{\sin^3 x}$$

حرفی که در کنار $\mu(x)$ ضرب می کنند

$$-\frac{\sin y}{\sin^2 x} + \frac{1}{\sin x} = C \rightarrow \sin x - \sin y = 2 \sin^2 x$$

$$\boxed{y' + P(x)y = g(x)} \quad \text{معادله خطی مرتبه اول}$$

معادله خطی مرتبه اول: $y' + P(x)y = g(x)$

$$y = \frac{1}{\mu(x)} \left(\int \mu(x) g(x) dx + C \right)$$

$$\mu(x) = e^{\int P(x) dx}$$

مربعی را درایم:

$$x^2 \frac{dy}{dx} + 3y = \frac{\sin x}{x^2} \quad y(\pi) = 1 \rightarrow y' + \frac{3}{x} y = \frac{\sin x}{x^3}$$

$$\mu(x) = e^{\int \frac{3}{x} dx} = e^{3 \ln x} = e^{\ln x^3} = x^3$$

$$y = \frac{1}{\mu(x)} \left(\int \mu(x) g(x) dx + C \right) = \frac{1}{x^3} \left(\int x^3 \cdot \frac{\sin x}{x^3} dx \right) = \frac{1}{x^3} (-\cos x + C)$$

$$y(\pi) = 1 \rightarrow \left. \begin{matrix} x = \pi \\ y = 1 \end{matrix} \right\} \rightarrow 1 = \frac{1}{\pi^3} (-\cos \pi + C) \rightarrow C = ?$$

ج. نمایی

$$\begin{cases} y' + P(x)y = g(x) \longrightarrow y = ? \longrightarrow \mu(x) = e^{\int P(x)dx} \longrightarrow y = \frac{1}{\mu(x)} \left(\int \mu(x) g(x) dx + C \right) \\ x' + P(y)x = g(y) \longrightarrow x = ? \longrightarrow \mu(y) = e^{\int P(y)dy} \longrightarrow x = \frac{1}{\mu(y)} \left(\int \mu(y) g(y) dy + C \right) \end{cases}$$

$$\left(\frac{dx}{dy} \right)_x + \underbrace{2y}_{P(y)} = \underbrace{e^{-y^2}}_{g(y)} \longrightarrow x = ? \longrightarrow \mu(y) = e^{\int P(y)dy} = e^{\int 2y dy} = e^{y^2}$$

$$x = \frac{1}{\mu(y)} \left(\int \mu(y) g(y) dy + C \right) = \frac{1}{e^{y^2}} \left(\int e^{y^2} \cdot e^{-y^2} dy + C \right) = e^{-y^2} (y + C)$$

این روش برای معادله $y' + P(x)y = g(x)y^n$ استفاده می‌شود. $n \neq 0, 1$ است. برای $n=0$ و $n=1$ روش‌های دیگر وجود دارد. $v = y^{1-n}$ استفاده می‌شود. معادله را خطی می‌کنیم و بر حسب v تغییر می‌دهیم.

$$x^2 y' + 2xy = y^3 \rightarrow \begin{cases} y' + \frac{2}{x}y = \frac{1}{x^2}y^3 \\ y' + p(x)y = g(x)y^n \end{cases} \quad n=3$$

امین را بر 3
تقسیم کنیم

$$\underbrace{y^{-3}y' + \frac{2}{x}y^{-2}}_{(*)} = \frac{1}{x^2}, \quad v = y^{1-n} = y^{1-3} = y^{-2} \xrightarrow{\text{مشتق}} v' = -2y^{-3}y'$$

$$y^{-3}y' = \frac{v'}{-2}$$

در (*) جایگزین

$$\frac{v'}{-2} + \frac{2}{x}v = \frac{1}{x^2} \xrightarrow{(-2) \text{ ضرب}} v' - \frac{4}{x}v = -\frac{2}{x^2}$$

خطی مرتبه اول

$$r(x) = e^{\int p(x)dx} = e^{\int -\frac{4}{x}dx} = e^{-4\ln x} = e^{\ln x^{-4}} = \frac{1}{x^4}$$

$$X = \frac{1}{\mu(x)} \left(\int \mu(x) g(x) dx + C \right) = \frac{1}{\frac{1}{x^4}} \left(\int \underbrace{\frac{1}{x^4} \left(\frac{-2}{x^2} \right)}_{-2x^{-6}} dx + C \right) = x^4 \left(\frac{x^{-5}}{-5} + C \right)$$

$$\begin{cases} v = \frac{2}{5x} + Cx^4 \\ v = y^2 \end{cases} \rightarrow y^2 = \frac{2}{5x} + Cx^4 \quad \text{جواب بدست}$$

$$\text{مثال } y' + xy = \frac{x}{y^3} \rightarrow n = -3 \quad \text{فرض می‌کنیم } y^3 y' + xy^4 = x \quad \text{ضرب} \quad (*)$$

$$v = y^{1-n} = y^{1-(-3)} = y^4 \quad \text{پس } v' = 4y^3 y'$$

$$\text{②/1} \rightarrow \frac{v'}{4} + xv = x \rightarrow v' + \underbrace{4xv}_{p(x)} = \underbrace{4x}_{g(x)} \quad \text{خطی نسبت به } v \quad \mu(x) = e^{\int p(x) dx} \dots$$

$$J_{20} \quad (x^2-1) \frac{dy}{dx} - 2(1+x)y = y^{5/2} \rightarrow y' - \frac{2(1+x)}{(x+1)(x-1)} y = \frac{1}{x^2-1} y^{5/2}$$

$$\frac{y'}{y^{5/2}} - \frac{2}{(x-1)} \times \frac{y}{y^{5/2}} = \frac{1}{x^2-1} \rightarrow y^{-5/2} y' - \frac{2}{(x-1)} y^{-3/2} = \frac{1}{x^2-1} \quad (*)$$

$$v = y^{1-n} = y^{1-5/2} = y^{-3/2} \xrightarrow{\frac{d}{dx}} v' = -\frac{3}{2} y^{-5/2} y'$$

$$\begin{cases} y' + P(x)y = Q(x)y^n \rightarrow y = f(x) \\ x' + P(y)x = Q(y)x^n \rightarrow x = f(y) \end{cases}$$

$$\text{J&e } y' = \frac{y}{x^3 y^2 \ln y - x} \rightarrow \frac{dy}{dx} = \frac{y}{x^3 y^2 \ln y - x}$$

$$\rightarrow \left(\frac{dx}{dy} \right)_x = \frac{x^3 y^2 \ln y - x}{y} \rightarrow \begin{cases} x' = x^3 y^{\cancel{2}} \ln y - \frac{1}{y} x \\ x' + P(y)x = g(y)y^n \end{cases}$$

$$x' + \underbrace{\frac{1}{y}}_{P(y)} x = \underbrace{y^{\cancel{2}} \ln y}_{g(y)} \underbrace{x^3}_{x^n} \quad \boxed{n=3}$$

$$\rightarrow \underbrace{x^{-3} x'}_{\text{red underline}} + \frac{1}{y} \underbrace{x^{-2}}_{\text{red circle}} = y^{\cancel{2}} \ln y \rightarrow v = x^{1-n} = x^{1-3} = x^{-2}$$

$$v = x^{-2} \xrightarrow{\text{مشتق}} v' = -2x^{-3} \quad \text{بجای } x \text{ بنویس } y \rightarrow \frac{v'}{-2} + \frac{1}{y} v = y^2 \ln y$$

$$\underbrace{v' - \frac{2}{y}v}_{P(y)} = \underbrace{-2y^2 \ln y}_{Q(y)} \rightarrow \mu(y) = e^{\int P(y) dy} = e^{\int -\frac{2}{y} dy} = e^{-2 \ln y}$$

ضریب میانه اول

$$= e^{\ln y^{-2}} = \frac{1}{y^2} \rightarrow v = \frac{1}{\mu(y)} \left(\int \mu(y) Q(y) dy + C \right) = y^2 \int \frac{1}{y^2} (-2y^2 \ln y) dy$$

$$\rightarrow v = y^2 \left(\int -2 \frac{\ln y}{y} dy + C \right) = y^2 \left(-2 \frac{\ln^2 y}{2} + C \right)$$

$\int \frac{\ln y}{y} dy$
 $\ln y = u \rightarrow \frac{1}{y} dy = du \rightarrow \int u du$

$\{ v = x^{-2} \}$

$$\Rightarrow \frac{1}{x^2} = y^2 (-\ln^2 y + C)$$

